

# 一女用假身份证连嫁三夫

法院昨以重婚罪判处被告有期徒刑1年

一名女子十多年来在没有解除婚姻关系的情况下，先后跟3个男人结婚，并且拥有合法的结婚证。“东窗事发”后，这名女子以涉嫌重婚罪被徐汇区检察院提起公诉，昨天徐汇区法院开庭审理此案，判处被告陈蓉(化名)有期徒刑1年。庭审结束后，她的第三任丈夫称将提起民事诉讼，要求妻子赔偿经济损失，包括精神损害赔偿。

## 自称被骗

今年35岁的陈蓉来自贵州遵义。她自称，16岁那年跟着老家的一个男子到广东打工，那男的说广东工资低，又带她到了浙江，下车后把她扔在车站便没了踪影。这时有个比她大18岁的男子把她带回家，之后他们便以夫妻名义生活，但并不幸福。在此期间，陈蓉与家里通过信，哥哥曾想把她接回去，但遭到男方的阻止。一年不到，在邻居帮助下，她逃了回去。

1995年7月，陈蓉打工认识了一名30岁左右的男子，两人谈起恋爱。该男子称自己有个亲戚在安徽，带她到安徽去玩。“谁知刚吃完饭他就不见了，后来才知道他以3000元把我卖到了刘斌(化名)家。”她哭着



他大吃一惊，自己的妻子曾有过两次婚姻，而且都是用假身份证登记的婚姻。

法庭上，陈蓉泣不成声，对自己的行为表示非常后悔：“我当时不懂法，现在知道自己错了。”

实习生 倪颖 本报记者 袁玮

## 【法官点评】

徐汇区法院近年来审理了多起重婚案件，而且这类案件的数量有上升的趋势，其中有自诉也有公诉。法官表示，公诉的重婚案件在证据上比较充分，罪名比较明确，而自诉的重婚案件往往因原告举证不能，使法院很难对被告人定罪。

就本案来看，一方面被告由于受经济利益驱动，属主观故意，恶性程度比较高；另一方面，被告利用化名和伪造身份证，造成社会危害性较大，故作出如上判决。

这类重婚案件的发生，事实上暴露了我国在婚姻登记管理和人口信息管理上的缺陷和漏洞。一些人钻政策空子，利用假身份证和假户口簿填报虚假信息，使得当事人婚姻关系很难辨别。据悉，今后婚姻登记将全国联网，以有效遏制重婚现象的发生。

“80后”的王小姐，因求职心切，轻信偶遇的小学同学宗杰。宗杰谎称自己是公务员，以找工作需要“打点”为由，在2个月间共骗取王小姐2万元。日前，上海市第一中级人民法院以诈骗罪终审判处其有期徒刑1年，罚金人民币1000元。

王小姐于2005年10月在长途汽车上偶遇小学同学宗杰。双方在闲聊中，王小姐谈到自己的工作不如意，很想换一份工作。宗杰便谎称自己是公务员，外面关系比较多，表示可以帮忙。

2006年9月21日，宗杰打电话给王小姐，说可以介绍她到国企工作，但要她“意思意思”。信以为真的王小姐即在几天后交给他1万元。1个月后，宗杰又找借口要走了1万元。但王小姐找工作的事却无下文。

后来王小姐得知，宗杰自己也是一名无业人员。于是找他要钱，宗杰却表示2万元已经花完，没钱还。王小姐只得向公安机关报案，这名小学同学的真实面目终于大白。

原来这名老同学高中文化程度，在2003年1月因犯抢夺罪被判刑6个月，缓刑1年。

通讯员 胡瑜 记者 宋宁华

## 出售假币16万元 获刑6年 罚款5万

本报讯 (通讯员 韩根南 记者 江跃中)外地来沪人员江勇长将1600张100元票面的假人民币，以12.5元真人民币兑换100元假人民币的比例，出售给他人。昨天，江勇长被闸北区法院以出售假币罪判处有期徒刑6年，并罚金人民币5万元。

6月6日，江在本市三泉路71号附近将1600张100元票面的假人民币共16万元，以12.5元真人民币兑换100元假币的比例，出售给王宝时，被公安民警当场抓获。

法院认为，江非法出售假币，数额巨大，其行为已构成出售假币罪，故作出上述判决。

# 假借“特奥会”名义行骗7万元

两被告悔罪各获刑1年

本报讯 (记者 宋宁华 特约通讯员 李鸿光)“2007年上海世界特殊奥运会”刚刚落下帷幕，上海静安区法院就审理了一起假借“特奥会”名义的合同诈骗案。昨天，法庭上两被告均作了悔罪陈述，希望能够获得从轻处罚。最终，法

院以合同诈骗罪判处董金宝、朱本镒各有期徒刑1年，并处罚金人民币2000元。这是上海审判首例假借“特奥会”名义发生的合同诈骗案。

董金宝、朱本镒分别是上海某中医药研究院负责人和某通信公司

市场部经理。今年4月，朱找董谈及利用特奥会做广告生意，他俩在明知特奥会广告属不收费的情况下，却以特奥会名义与上海某文化传播公司签订合同，约定委托该公司在特奥会中做宣传工作，从而收取人民币7万元。

事后，该文化传播公司在用特奥会授权的名义，为客户招揽做广告时，被特奥会执委会发觉而案发。董和朱在公安机关接受调查时，主动交代了全部犯罪事实，并在家属帮助下退赔了全部赃款。

法院认为，董金宝、朱本镒以非法占有为目的，在签订、履行合同的过程中，骗取对方当事人财物数额巨大，其行为已构成了合同诈骗罪，鉴于两人有自首情节，并退赔了赃款，从轻作出了判决。

## 乘客急开门路人被撞身亡

出租车司机被提起公诉

本报讯 (通讯员 杨云 记者 江跃中)电影里常有这样的镜头：为阻止他人的追击，突然打开车门，追击者刹车不及，与车门相撞倒地。这惊险的一幕，日前在本市灵石路共和新路口发生，而且酿成一出惨剧，导致一名路人身亡。出租车司机张云近日被闸北区检察院以交通肇事罪提起公诉。

7月2日下午3时许，司机张云驾驶出租车沿灵石路由西向东行

驶。当驶至共和新路口时，乘客丁平要求下车。张云将车辆右转，停在路口机动车与非机动车分隔线的延伸处。丁因有急事，未经察看，便猛地推开车门。这时，只听一声惨叫，一名行人驾驶电动自行车刚巧驶过，出租车右后门与电动自行车左制动器发生碰撞，致使行人倒地。因伤势过重，伤者抢救无效死亡。经交通事故认定，肇事司机张云负事故主要责任，丁平负次要责任。

## 公交急刹车乘客跌倒受伤

法院判公交公司赔偿1.4万余元

本报讯 (记者 江跃中 通讯员 韩根南)5月24日上午9时，陈先生在乘坐公交车时，因车辆紧急刹车，致使其向前急冲后跌倒受伤。陈先生要求公交公司赔偿遭到拒绝，于是向法院提起诉讼。前天，闸北区法院作出判决，公交公司赔偿陈先生1.4万余元。

陈先生认为，公交车急刹车造成他左手腕骨折和腿部受伤，公交公司理应赔偿损失。而公交公司则

认为，碰到上述状况时，陈先生没有及时采取自我保护措施，不同意承担赔偿责任。

法院审理后认为，公交公司本应对乘客负有安全保障的责任和义务，因公交车驾驶不当，造成乘客受伤，应对此负有一定责任。法院最终判决，公交公司赔偿陈先生医疗费、营养费、误工费、护理费、交通费和律师代理费等共计1.4万余元。

## 法官用心化解矛盾 婆媳公堂重新言和

胡先生突然去世，为争儿子、丈夫的“意外”巨额遗产，婆媳不惜对簿公堂。闸北区法院法官打出“亲情牌”，耐心做双方的工作，合法、合情、合理调解了这起特别的遗产案，终使婆媳重新言和，遗产也得到了公平的处理。

### 保管箱内遗产惊人

胡先生突然离去，未留下片言只语，更谈不上留遗嘱了。为此，钱老太向法院提出，要求分得儿子遗产14.5万元。

在审理过程中，承办该案的滕法官发现，双方对胡先生遗产的数额都比较模糊，只知道在胡名下有两处房产、一辆轿车，知道胡生前炒股，还知道他在中国工商银行某支行租借了保管箱，但股票有多少，保管箱内还有什么财产，都不清楚。

滕法官拿到案卷后，仔细阅卷，确定胡的遗产数额。从双方提供的现有证据来看，两处房产、一辆轿车均登记在胡名下，现值150万元，但股票的具体数额、保管箱内的财产尚需查明。

钱老太委托了律师参加诉讼，为了查明胡的股票资金状况，钱老太提出了申请，滕法官及时开具了调查令，查到股票现值100多万元。为了尽快查清保管箱内遗产的数额，滕法官多次与银行相关人员、双方当事人联系，协商开箱的时间。

6月20日，当打开保管箱的时候，所有的人都大吃一惊，内有金项链、金锁片、金手镯、铂金手链、铂金钻戒、金条、国债凭证、储蓄存

的矛盾，重新和好不失为一种良好的途径。

滕法官几次三番和双方当事人沟通，把自己的真实想法耐心细致地与双方当事人交流。最后，双方当事人都觉得滕法官说得合法、合情、合理，欣然接受了调解：胡先生名下的财产归肖女士所有，肖自愿给付钱老太和两个女儿遗产折价款各44万元，小女儿将自己继承的份额又赠与肖。

滕法官还特地陪同双方当事人到工商银行，由肖直接将44万元存到钱老太的银行卡上。当滕法官将44万元的银行卡交到钱老太的手中的时候，钱老太的眼睛湿润了……

本报记者 江跃中  
通讯员 盛玉英



上海市高级人民法院  
解放日报 文汇报  
新民晚报 联合主办